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SESSÃO ORDINÁRIA                  DATA: 26.04.2021                            ATA Nº 09/21/SO
                                    PRESIDENTE: CLÁDIO BATISTA MANZONI
                         VICE-PRESIDENTE: DÉCIO CARDINAL LOUREIRO
                               1º SECRETÁRIO: DIONATHAN DE PAULA FARIAS
                               2º SECRETÁRIO: JOÃO ALBERTO FERREIRA DE LIMA
 ===========================ATA Nº 09.21.SO =========================
Presentes os Vereadores: Alexsandra Terra da Encarnação, Cláudio Batista Manzoni, Cleusa Terezinha Lavarda Canterle, Décio Cardinal Loureiro, Dionathan de Paula Farias, Ernandes Tadeu Machado, Eva Maristane Rodrigues Muller, Fernando Silveira de Oliveira, Haroldo Rios Pouey, João Alberto Ferreira de Lima, José Leovegildo Fortes da Silva, Magdiel Lamberti Bissaco e Nélson Peraça Abreu. ===================

Aos vinte e seis dias de abril, do ano de dois mil e vinte e um, às quatorze horas, no Plenário da Câmara Municipal de Santiago, sob a presidência do Ver. Batista teve início a sessão ordinária. O Presidente, abriu os trabalhos, saudou aos presentes pediu a entoação da Mensagem Bíblica, Pediu a leitura da Ata 08.2021.SO de 19.04.2021, que foi aprovada por UNANIMIDADE. FORAM LIDAS AS CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS. Projetos apresentados nesta Sessão: 001.2021.EXE LEI COMPLEMENTAR, 002.2021.LEG, 013.2021.EXE, 004.2021.LEG Lei complementar, 003.2021.LEG Lei Complementar. Inscritos à Tribuna: VER. JOSÉ LEOVEGILDO FORTES DA SILVA = PL =: Após saudação inicial, disse que aqui e em todo o mundo a população tem vivido nervosa, são tempos em que precisamos cuidar muito dos familiares, especialmente quem tem pais idosos, como Sua Excelência. Ponderou estarmos vivendo “um mundo diferente”, que tem feito nos aproximarmos de nossos familiares e amigos, muitos tem passado por momentos difíceis na saúde, como ocorreu com amigos do seu bairro e seria covid-19.  Destacou a necessidade de ver maneiras de ajudar, independente de cargo político, todos tem um coração e precisam estender a mão às pessoas que precisam de auxílio, fazendo o que puder. Segundo ele, é preciso estender a mão às pessoas sem saber a quem, aos que mais necessitam. Tem certeza de que Santiago é solidário com seus irmãos, pois o clima tem sido nervoso e de incertezas, difícil para todos, hoje estariam de novo com muitas internações; quando pensava-se que estas estavam começando diminuir. Precisam torcer por todos, irmãos e familiares destas pessoas. Comentou que tem buscado trabalhar e ajudar no que pode, mas não podem deixar que todas estas coisas afetem de modo geral e interfiram no Poder Legislativo. Citou que na semana passada tentou protocolar um Projeto na Casa, em que denominava o Distrito Industrial de Dilton José Sfredo, tinha 4 assinaturas: a sua, de Magdiel, Nélson e Eva e precisava de mais uma, mas por incrível que pareça não conseguira, não imaginava que em Santiago algo estaria ocorrendo com a política, pois quando lhe pediam para assinar documentos, sempre assinara na Casa, ainda mais quando se queria dar nomes a patrimônio público, nunca olhando o Partido ou Vereador mas,  pediu a todos que pasmem, pois o nome da família Sfredo fora rejeitado na Câmara de Vereadores, porque fora dado entrada na Casa de um novo projeto de Lei, o qual vai se antecipar. Concorda plenamente, mas o que teriam feito com a família Sfredo, deixará para o Ver. Décio  explicar. Aparte do Ver. Décio: comentou que o colega teria feito demagogia e uma confusão muito grande, porque no dia em que o colega falara que iria dar entrada no nome do Sr. Sfredo no Distrito Industrial, explicou-lhe que já havia sido procurado há um ano atrás, teria feito compromisso e tratativas, só não entrara ainda com o processo por ter sido um ano eleitoral e por estar aguardando aprontarem a segunda parte do Distrito Industrial. Também teria explicado ao colega que fez compromisso com a família e a documentação já estaria em mãos, estando tudo pronto e só aguardando a conclusão da segunda parte do referido Distrito. Independentemente do partido político, teria explicado o compromisso que a Bancada já teria feito, cujo Vereador Gildo não sabia, porque na época já teria saído do progressistas. Lembrou que disse ao colega que a homenagem ao Sr. José Sfredo poderá ser feita a qualquer momento, em qualquer outro local escolhido pelo colega ou por qualquer outro Vereador desta Casa, por ser merecida, assim como qualquer cidadão de bem do Município. Não deve o colega dizer que desprezaram uma família, pois Gildo fora irresponsável em não ter antes falado com as partes interessadas, que seriam os colegas, para ver se já não haviam compromissos feitos, para depois ter falado com a família. Refletiu que quem teria desrespeitado o nome seria o próprio colega e não os Vereadores. O Ver. José Leovegildo disse desejar que as pessoas em casa entendam que faz um trabalho pela comunidade em geral, não irá ficar discutindo com o Ver. Décio, mas questionou que o colega teria conseguido encaminhar e aprovar por unanimidade um projeto com o mesmo número de assinaturas que o seu, quando o Presidente da Casa era Tadeu, com apenas quatro assinaturas. Interrogou por que com o seu projeto teve discriminação, se o projeto de Décio Loureiro fora aprovado com quatro assinaturas?  Explicou que protocolara o projeto na Casa há duas semanas atrás, mas faltara uma assinatura. Porém, de uma hora para outras surgira este problema, deixou seu reconhecimento à família Sfredo pelo constrangimento que esta casa provocará aos mesmos, pois parece-lhe que em Santiago, se não for do PP não consegue-se colocar o nome em patrimônio algum. Disse que sendo um trabalhador, como foi a família Sfredo, dedicada e com muitos funcionários, numa época em que se começava a industrialização, isso não valeria nada, o que vale, seria ser filiado ao Partido do Progressistas. Embora reconheça o grande trabalho feito pelo Prefeito o qual foi sugerido o nome pelo Ver. Décio, lamenta a questão política que vem ocorrendo na Terra dos Poetas, a maneira como vem sendo feita. Seguiu parte do tempo de liderança: informou que teria um documento que há cinco anos esta em sua mesa, onde segundo informou, estaria havendo Nepotismo dentro da Prefeitura, onde numa foto no Jornal Folha Regional dizia: “fulano de tal e mulher”, e que o Jornal Expresso colocara, nesta semana, uma foto do mesmo caso,  “Fulano de tal e mulher”, seria nepotismo pois os dois seriam servidores CCs da Prefeitura Municipal, por isso está entrando e pedindo o afastamento de um, já que por suas vezes ver um Jornal referiu-se a estes dois servidores CCs casados e trabalhando juntos, é nepotismo e não pode aceitar. Quererá ver qual a posição desta Câmara neste caso e dentro da Prefeitura, pois teria foto e provas, quer ver se “vão ser pelo certo”, pelo correto, como Décio disse que foi com o Distrito Industrial, pois vai denunciar os referidos servidores. VER. FERNANDO SILVEIRA DE OLIVEIRA = PROGRESSISTAS =: Após saudação inicial, disse que com tantos problemas para discutir, não virá a esta tribuna discutir nomes para espaços públicos, a cidade estaria clamando por atividades e haveriam muitas coisas para tocarem em frente, presume que seja o compromisso de todos os colegas. Comentou ser um dia importante com a inauguração da “Hidromec Auto peças”, novo empreendimento em Santiago, devem comemorar iniciativas quando veem pessoas investindo, gerando mais renda e empregos. Pensa que devem comemorar estes fatos ao verem pessoas de Santiago que poderiam estar investindo em outros locais, mas estão investindo aqui. Citou seu apoio à iniciativa do manifesto da OAB, quando pede que sejam reabertos o FORUNs, pois seriam mais de dois milhões de processos que estariam parados, seriam vidas de pessoas que estão neles envolvidas, inventários, posses de imóveis, uma infinidade de casos. Precisam que sejam abertos de forma imediata, sendo que todas as categorias estariam trabalhando de forma normal ou relativa, o Judiciário não poderia ser visto de forma diferente. Ao tocar em Judiciário, citou  a bagunça que estaria a situação da volta às aulas, onde nota que o Governador poderia ter mudado a bandeira para vermelha, tendo e vista que a maioria dos municípios já teria adotado a vermelha com co-gestão, poderia estar sendo evitada tal “bagunça”, cuja decisão de uma Juíza, de forma autocrática, estaria inviabilizando todo o ensino do RS. Sabe-se que a normalidade só será alcançada com a vacinação em massa mas, precisam recomeçar de alguma maneira, famílias ficaram se programando e buscando alternativas na esperança de que na segunda-feira, conforme anunciado, seus filhos voltariam à escola mas, infelizmente, na madrugada, teriam sido pegos de surpresa. Ressaltou que teria aprendido com o relator de nossa Constituição Federal de 1988, seu grande mentor Nelson Jobim, Presidente do STF, Ministro da Defesa e da Justiça, comentando que “não é que o Judiciário se envolva em tudo, mas é que está sendo chamado para se envolver em tudo, porque só se movimenta conforme é invocado a se mobilizar e se manifestar”. Tem visto excessivas movimentações para que o Judiciário dê sua opinião e decisão. Lamentou que estaria ocorrendo uma evasão escolar de mais de 4 milhões de alunos, que muitas vezes não irão voltar ao sistema. Fica vendo que, de forma acentuada, muitos estão sendo prejudicados nos estudos, porque nem todos tem como acessar aulas on line, seja através do computador ou do celular, fica preocupado com isso e não podem se omitir a este respeito. Disse que esta Casa é política e não podem se omitir de que hoje estão começando as eleições, em muitos municípios, à FAMURS, entidade de grande representatividade. Por ser esta uma entidade de grande representatividade, o partido que elege grande número de representantes, acaba indicando o Primeiro Presidente para a sua gestão, cabendo este ano ao Partido Progressistas a Presidência, por ser o partido que mais elegeu nomes a Prefeitos e Vices. Explicou que teriam três grandes nomes na disputa, como o Prefeito Eduardo Bonotto, em São Borja, o Prefeito Mário Augusto, em Dom Pedrito, e o Prefeito Élton Barreto, de General Câmara. Seria uma entidade que teria grande compromisso com os municípios, cujas bandeiras do Progressistas são de um partido Municipalista. Estará acompanhando, torcendo para que os Municípios sejam cada vez mais ouvidos pelos entes Federados, Governo Estadual e Federal. VER ALEXSANDRA TERRA DA ENCARNAÇÃO = PROGRESSISTAS =: após saudação inicial, trouxe sua preocupação pela entrada do inverno, onde chegam as ondas de frio e começam surgir novas doenças respiratórias que demandam muitos cuidados, precisando garantir a estrutura de atendimento em saúde, é preciso haver sensatez, cuidados à saúde e expandir ainda mais a vacinação, pois a pandemia não acabou. Lembrou que embora vivam um momento de maior alento, a pandemia segue, o nosso Estado estaria ainda na Bandeira preta, sendo que nossa cidade já chegara ao número preocupante de 100 óbitos, o que entristece muito, todas as vidas importam, e o Estado alcançou mais de 24 mil óbitos. Embora tenha diminuído o número de internados e de óbitos, não estamos confortáveis e não se pode baixar a guarda e nem descuidar dos protocolos, sendo esta responsabilidade de todos. Disse ter muito orgulho em nossa cidade pela longevidade que se tem, mas o número de pessoas com comorbidades seria muito grande e isso preocupa. Na manhã seguinte estarão entrando na faixa de vacinação dos 60 anos, mas ontem teriam tido o alerta da falta de imunizantes coronavac para a segunda dose. Porém, já teria chegado ao Instituto Butantan os insumos, estão confiantes com a produção desta vacina, que deverá ser distribuída em maio, mas segue-se ainda a vacinação com a AstraZeneca, de Oxford. Citou que é importante ser estendida a vacinação à Classe dos Professores, cujo Estado segue no pleito para autorização junto ao Supremo Tribunal Federal, pela retomada das aulas presenciais na educação infantil e nos anos iniciais. Nota-se que há uma campanha “agora é hora: vacine o Professor”, acha uma luta louvável, medida pela segurança dos próprios alunos, famílias e trabalhadores, tendo sido aprovada na semana anterior uma lei que estabelece as escolas como entre as atividades essenciais, defendendo a retomada das aulas. Considerou-se para tanto o tempo em que as escolas estão fechadas, estando há um ano com atividades remotas, notam-se as desigualdades de acesso à saúde, tanto de alunos, como de professores, a perda e o impacto no desenvolvimento intelectual dos estudantes seriam irreparáveis. Compactua com a luta dos professores neste momento, no plano nacional de vacinação, assim como outras classes que ainda não estão imunizadas e estariam sempre em atividade. Disse que segue fazendo visitas, acompanhamentos. Externou sua preocupação inclusive sobre os preços dos insumos para intubação e pacientes hospitalizados, que subiram absurdamente na pandemia. VER. EVA MARISTANE RODRIGUES MULLER = MDB =: Após saudação inicial, dando continuidade ao que foi dito pela colega Alexsandra, além do alto custo dos insumos para entubação, seria preocupante o aumento geral de todos os medicamentos e ainda mais preocupante a suba dos gêneros de alimentação nos mercados, vê-se isso a cada dia que se vai às compras. Observou que no início de doação de cestas básicas, se conseguia doar uma cesta básica muito completa com 50,00, hoje a mesma cesta básica estaria em torno de R$ 90,00, uma suba enorme. Lembrou os grupos que atendem e levam cestas a pessoas do interior, pois existem lá também muitos em dificuldades e, por estar longe não pedem, pensa na dificuldade que pessoas devem estar tendo para se alimentar, deve ser enorme, sendo que a pessoa mal alimentada tem possibilidade de adoecer e ficar mais suscetível, não só ao corona vírus, mas a todas as doenças. Sugeriu algum movimento nesta Casa para tentar ajudar pessoas neste sentido pois, com a vinda do frio, o círculo vai apertando cada vez mais. Mais uma vez destacou que os casos de dengue e chicungunha tem aumentado, precisam cuidar para evitar que os focos do aedes egipt aumente. Disse que embora exista a Unidade Móvel de População de Cães e Gatos, o Castra Móveis, o qual ainda não está em funcionamento mas, tem esperança que um dia possa estar atuante, por isso  fez um projeto sugestão de que quando começar a funcionar esta Unidade, que este tenha o nome do Dr. Arlindo Disconzi, que lutou muito pelos animais, não só domésticos, mas os silvestres, tendo uma história neste sentido e um companheiro na Causa animal. Com relação a assinatura do nome a ser homenageado na família Sfredo, teria assinado pelo nome no projeto do Ver. Gildo, como também assinou o nome da família Cardinal, porque ambos merecem a homenagem e respeito. Perguntava-se numa conversa com o Ver. Décio por que seu pai, que fora ex-combatente e ferroviário na nossa cidade, não mereceria uma homenagem também? Pensa que é preciso respeito pela história familiar de todos. VER. NÉLSON PERAÇA ABREU PDT =: Após saudação inicial, disse que esta casa segue realizando seu trabalho com muito respeito, comentou que estariam também se mobilizando com a FAMURS, apresentando três candidatos de valor perante a comunidade de Santiago, onde o valor das pessoas estaria na vida e no coração de cada uma dentro da sociedade, cuja FAMURS mostraria o seu trabalho através de Santiago, a Terra dos Poetas do RS, cidade extremamente importante na região. VER. ERNANDES TADEU MACHADO = PROGRESSISTAS =: Após saudação inicial, citou o caso da vacinação aos Professores, mencionado pela colega Alexsandra, sendo que ainda existiria uma população muito grande que precisa ser vacinada, embora no RS quase toda a população acima de 60 anos já estaria quase toda imunizada. Comentou sobre o início das aulas, pois tem uma netinha de 4 anos que estivera em sua casa no final de semana, a qual ao saber que hoje reiniciariam as aulas, dava pulos de alegria e gritos porque iria reencontrar os colegas, as amiguinhas, porém, hoje deve estar muito decepcionada com a decisão provinda destas “guerras e brigas entre Governadores e judiciário”. Aparte da Ver. Eva: ao vê-lo falar sobre sua neta, vê o grande problema que deve ocorrer nas populações mais carentes, que dependem da escola para se alimentar, embora não seja esta a finalidade da escola, é onde muitas crianças tem sua melhor refeição do dia, sendo que a sociedade de pediatria também acha que é a hora da crianças voltarem à escola. O Professor precisaria ser vacinado, mas é muito importante que a criança volte a estudar e esteja na escola. O Ver. Ernandes Tadeu comentou que, principalmente na periferia de grandes cidades, muitas crianças que estudam se alimentam melhor na escola, sendo que aos poucos estaria sendo amenizado o vírus e já temos já um grande número de pessoas vacinadas, espera que com a reunião que deverá ocorrer à tarde com Governo do Estado e a Justiça, haja bom senso e com os protocolos de segurança bem definidos, acredita que não haveriam riscos na volta às aulas. Com relação ao problema do lixo ao lado do cemitério, sendo o Presidente da comissão de infraestrutura na Casa, na terça-feira pela manhã teria ligado ao Secretário de Gestão, que é a Secretaria responsável pelo cemitério, foram ao local e de fato, havia muito lixo oriundo da construção civil, porque foram construídas recentemente 30 novas carneiras, para as pessoas que tem mais carência, ali de fato haviam coroas, mas esta seriam recicláveis porque se aproveitam os arames e plásticos, mas os restos de caixões estariam em Begs no lado de dentro do cemitério, tirara fotos e olhou, até levantara coroas e materiais e não encontraram restos de caixões do lado de fora. Explicou que  antes ficariam guardados dentro de contêineres, agora os responsáveis colocam em begs e depois recolhem. Na própria terça-feira a Prefeitura teria ido ao local e fora retirado todo aquele material, acredita que foi resolvido. Usou um minuto da Ver. Cleusa: Inclusive alguns vizinhos teriam colocado materiais ali, como pneus, televisão antiga e galhos, mesmo assim os recolheram. Relatou que na data de ontem, ao dirigir-se para sua chácara, viu que pessoas haviam despejado restos de televisores e várias televisões velhas nas margens da sanga da Bonato, onde pediu que a secretária Andrieli providenciasse para que fossem recolhidas, para evitar que caíssem dentro do lajeado. Lamentou, lembrando que desde o tempo do Ver. Gildo na Secretaria de meio Ambiente, a cidade teria a melhor campanha de recolhimento periódico de lixo eletrônico, quem sabe até do Estado, as pessoas sabem que existe, mas muitos preferem largar na natureza do que enviar para o descarte adequado. Seria um problema de saúde o lixo que acumula, junta mosquitos e faz mal para as mesmas, quem sabe um dia as pessoas irão aprender que a educação é importante e deve fazer parte de nossas vidas. Finalizou. VER. JOÃO ALBERTO FERREIRA DE LIMA = PROGRESSISTAS=: Após saudação inicial, deixou os parabéns às Assessoras Marisa e  Elizandra, que no dia de ontem estiveram aniversariando. Fez uma manifestação de apoio à vacinação dos professores, sendo que outros colegas já se manifestaram e os mesmos estariam se mobilizando neste sentido, para que possam receber a vacina e assim, voltar às aulas, se possível deveriam vacinar os motoristas de transportes escolares, informando que as duas classes deverão fazer uma carreata na quinta-feira neste sentido, saindo as 17:15 h da frente da AABB. Assim como os servidores da segurança pública foram atendidos, quem sabe os professores também o sejam.  Relatou a sua viagem à Cidade de Farroupilha, em agenda com a Deputada Fran Somensi, com o Prefeito Tiago e seu Vice, Marcelo, estiveram juntos, lá reuniram-se sobre a Farmácia Solidária, de onde voltaram bem informados e com esperança de que a mesma possa ser uma realidade em nossa cidade, que possa estar beneficiando várias pessoas com o acesso gratuito aos medicamentos, doação de amostras grátis de consultórios médicos e da sociedade civil em geral, nesta também serão recolhidos medicamentos vencidos. Explicou que na cidade de Farroupilha, após a instalação desta farmácia, já foram recolhidas mais de 3 toneladas de medicamentos vencidos,  assim como as medicações com bom prazo de validade teriam beneficiado mais de 25 mil pessoas. Estiveram em contato com o Deputado Tiago Wilian, da Frente Parlamentar de Vereadores pela defesa da Tradição Gaúcha, a qual já teria mais de 70 Vereadores fazendo parte, também estiveram visitando uma fábrica “Malacara”, que são outros projetos que poderão vir beneficiar nossa cidade. Pediu que os colegas sigam unidos na Casa em busca de projetos que possam beneficiar a comunidade, prezando o trabalhos que venham a favorece-la, independentemente de partidos políticos. VER. MAGDIEL BISSACO LAMBERTI = PL =: Após saudação inicial, disse que nesta semana teria recebido muitas mensagens dos professores, para que possam receber a vacinação e, assim, voltar às aulas tranquilos, passando segurança aos filhos e aos pais que os enviam. Infelizmente, não dependeria dos Vereadores, pois o plano de vacinação é Nacional, ainda não se pode ter esta segurança, até porque ainda faltam muitas doses e a segurança só ocorrerá com a vacinação em massa.  Disse que teria passado em inúmeros bairros com seu gabinete móvel, verificando que no Bairro Vista Alegre teriam duas praças precisando revitalização, onde colocam ovelhas e cavalos a pastar no local. Teria encaminhado pedidos ao Executivo neste sentido, como no Bairro Guabirobas, na rua Joao Brandão, que quando ocorrem fortes chuvas, estas alagam uma residência. Da mesma forma ocorreria na Rua Ariano Aquino Pinto. Referiu-se também a esgotos que descem do Presídio Municipal e correm numa APP, (área de preservação permanente) na sede do Bairro, que fica na Rua Rafael de Olanda, do bairro Vista Alegre. Também esteve e recebeu solicitação de providências no Bairro Missões, referente a calçamentos de má qualidade e buracos. Deixou sentimentos à Sra. Edite Nunes e ao Sr. Luiz Beck, assim como a Sra. Cleusa Torres, fez voto de pesar pela passagem da jovem Camila Beck, e do Sr. José Torres, deixou solidariedade às famílias. Colocou-se em disposição da comunidade, com o seu gabinete móvel e sua sala na Câmara, desejando uma ótima semana a todos. VER. DIONATHAN DE PAULA FARIAS = PROGRESSISTAS =: Após saudação Inicial, informou com relação ao Projeto Pila Verde, que fora questionado na sessão anterior, hoje trouxe os dados para expor aos ouvintes, destacando que o mesmo funcionaria desde de junho 2020, onde desde então o total recolhido teria sido de 62 toneladas, sendo que nos últimos meses uma média entre 7 e 8 toneladas estariam sendo recolhidas por mês, apresentando em torno de 11% de redução do resíduo orgânico na cidade, um número significativo quando observado que são em apenas quatro bairros, mais o centro os que estariam contemplados até hoje. Segundo ele, mostra que o projeto teria ainda muito potencial, esta seria a expectativa a cada vez que é inserido em um novo bairro. Os custos do recolhimento e transformação dos resíduos seriam basicamente, o diesel, os funcionários envolvidos, tanto na secretaria, quanto do centro de triagem, sendo importante reconhecer o trabalho de tais pessoas, os quais “se viram nos 30” para conseguir tocar o trabalho. Pediu que as pessoas que tiverem oportunidade procurem ver como funcionaria o serviço, verão que é pouca mão de obra, mas muita boa vontade, onde muitas vezes teriam apenas um caminhão, que por algum problema pode até não funcionar às vezes, mas buscam alternativas e suporte em outras secretarias. Acredita que o seu dever seja acompanhar os projetos, tem feito isso para verificar as dificuldades, as adaptações necessárias e como contribuir mais, mas antes de tudo gosta de acompanhar de perto o trabalho e os resultados, estando sempre presente quando pode, nos dias em que ocorre o recolhimento. Aparte do Ver. Fernando: parabenizou-o pelo projeto e por acompanhar de perto, seria testemunha do engajamento do colega. Disse que teria falado com o Vice-Prefeito Jeremias de Oliveira, de São Francisco de Assis, que buscava algo neste sentido, teria falado do projeto e aquele ficou bastante entusiasmado com este  projeto de Santiago, certamente, aquele procurará por Dionathan para falar sobre isso, pois deseja levar a ideia para aquela cidade. O importante seria que quando projeto assim dão certo, as outras cidades também querem puxar para implantar nas suas, deixou o seu reconhecimento à iniciativa. O Ver. Dionatham destacou que de fato teria encontrado o colega no bairro Lulu genro, no dia do recolhimento e fica muito feliz quando recebe visitas de Prefeitos, ou ligações de Vereadores e cidades que se interessam por este projeto, querendo saber como estaria funcionando o “pila verde”. Explicou que o Projeto já teria movimentado quase nove mil reais, que pessoas puderam trocar por compras nas feiras, sendo que estes nove mil reais foram trocados por: 60 toneladas de adubo, 5 toneladas de substrato, 19 toneladas de folhas picadas, 242 sementes e 50.376 mudas. Ressaltou que o resultado é o da produção de adubo, substratos, mudas e sementes, comparando custos com a economia feita, redução no recolhimento e transporte de resíduos, sendo que o investimento total no projeto fora R$ 13.165,07, com economia total, baseada no resíduo, seria de que estaria deixando de ser recolhido R$ 26.214,72. Tal projeto teria produzido uma economia em recolhimento de cerca de R$13.049,65 mil reais, em menos de um ano, com apenas quatro bairros e o centro incluído. Além disso, haveriam benefícios intangíveis, que não podem ser medidos em números ou valores: aos produtores, que adquirem adubo a valores muito inferiores aos praticados no mercado, pagam com o pila verde pela própria produção, o adubo orgânico diminui os custos e produção e eleva a qualidade dos alimentos. Seriam ainda beneficiados com mudas e sub produtos da compostagem, além disso, a compra nas feiras são incentivadas com o pila verde. Os moradores seriam beneficiados com a compra nas feiras de produtos com qualidade e saudáveis. Lembrou que o “Pila verde” é um valor recebido por aquilo que em outros tempos iria literalmente para o lixo. Concluiu dizendo que os benefícios à cidade e à comunidade seria como um todo, ganhando o Meio ambiente que deixa de receber os resíduos, o município com a economia direta de recursos públicos, levando em consideração de que o benefício para a comunidade seria ainda maior do que se pode ser colocado em cifras. (usou dois minutos do tempo da Ver. Cleusa). VER. HAROLDO RIOS POUYE = PROGRESSISTAS =: Após saudação inicial, disse que a Secretaria Municipal de Educação estaria preparada para receber os alunos mas, devido as interferências administrativas e judiciais, aguardam o pronunciamento, às 18 horas, para o pronunciamentos dos Magistrados em relação ao retorno em sala de aula dos jovens e crianças, sendo que todos já falaram antes da importância que é retornarem as aulas, tanto para as crianças, como Jovens e adolescentes, estando o município na dependência desta decisão. A referida Secretaria estaria preparada com kits escolares, reformas de salas de aulas, corpo diretivo aguardando aos alunos, além disso, Santiago, a partir de amanhã, através da Secretaria de Saúde, estará vacinando as pessoas a partir dos 60 anos. Citou neste sentido o destaque em vacinação desta cidade, que é devido ao trabalho do Prefeito e todos os que atuam nos órgãos da saúde. Destacou sua alegria porque Santiago teria muitos cadastros ativos de empresas, enfrentam dificuldades desde março de 2020, mas esta cidade é lutadora e busca empreendimentos, estariam com 5537 cadastros ativos de empresas, sendo que em 2021 teriam 270 novas empresas e que e destas, 202 delas, portanto a maioria, seriam MEIS,  exemplificando mecânicos, escritórios de advocacia, de arquitetura e outras que estariam se formalizando, contribuindo com bom trabalho e geração de recursos, emprego e renda na cidade. Em baixa no período de 2021 teriam sido 133 Alvarás, MEI (s) ativas seriam 3.250, cadastros encerrados foram 46, em 2021.  Citou que existem pessoas na cidade que ajudam e apoiam na formalização destas empresas, sendo um entusiasta de quem gera renda, pensa que seriam através destes empreendimentos e seus trabalhadores, cujo poder público seria apenas o facilitador destas questões. Ressaltou mais uma vez o “Pila Verde” na cidade, elogiando ao Ver. Dionathan, que teria trazido todos os dados hoje, um projeto muito importante, que além de gerar educação nas pessoas, muitas e muitas outras cidades teriam problemas na questão de lixo, como temos aqui, mas este passo e iniciativa ajudará muito na questão de educação e também de economia da cidade. (usou um minuto do Ver. João Alberto)  Embora siga a pandemia e os problemas de saúde com familiares, vizinhos e colegas doentes, não podem se deixar abalar, precisam continuar firmes, o Poder Público precisará ser um balizador de recuperação, tanto da saúde, como da economia. VER. DÉCIO CARDINAL LOUREIRO = PROGRESSISTAS =: Após saudação inicial, ao ficar por último concorda que vários pautas trazidas à casa foram pertinentes, é apoiador de que os professores, como a segurança pública precisariam ser vacinados primeiro, assim tentariam normalizar muitas coisas, inclusive as aulas.  Pensa que deveria terminar esta briga entre Governo do Estado, Pais e Professores, pois muitos pais estariam perdendo empregos porque não tem onde deixar seus filhos para poder trabalhar, muitas crianças as vezes não teriam em casa a alimentação que ganham na EMEI.  Refletiu que as escolas são as que estariam mais preparadas para a volta às aulas, tanto municipais, como estaduais, prontas a receber aos alunos e, se o problema  seria a bandeira preta que o Judiciário não libera, que seja mudada para a vermelha, que o Município poderá adotar a co-gestão e  declarar bandeira amarela, até porque não estão obrigando os alunos a voltar as aulas presenciais, os pais que desejarem continuar com as aulas on line, poderão seguir com seus filhos em casa, estudando on line, mas o que desejam voltar poderão fazê-lo. Lamentou  que estaria ocorrendo na educação brasileira um regresso de mais de cinco anos, um retrocesso, crianças estariam desaprendendo, isso seria “o jovem que o comunismo quer, não o da democracia, um jovem sem estudo e cabrestiado”, não podem deixar isso ocorrer, precisam ter responsabilidade. Sobre os bares estarem abertos, acha que deveriam estar, pois vai apenas quem quer nos mesmos, ninguém é obrigado a ir, da mesma forma que “não é porque existem prostíbulos que devem terminar os casamentos, vai quem quer, não diz que alguém é obrigado a ir”. Lembrou que desde o início da pandemia tem dito que cada um deve cuidar da sua vida e sua família, ser responsável pela sua família em pelos seus atos, assim deviam agir. Mais uma vez parabenizou ao Ver. Dionathan pelo excelente projeto Pila Verde, seria bom ver “um filho criado pela gente funcionando”. Comentou que conversava com a Ver. Eva esta manhã, quando fora pegar a sua assinatura, pensou que deveria haver uma homenagem para o Sr. Manoel Olavo Sobrosa, mas soubera que já haveria o projeto de 2009, da Ver. Eva e do Ver. Davi, de nominar uma praça no Bairro Ana Bonato e achou muito bom. Assinou o projeto da Ver. Eva e achou o reconhecimento belíssimo, onde deseja homenagear ao Dr. Arlindo Disconzi, que sempre “brigou” pela flora e pela fauna.  Mas afirmou que “nesta Casa tem que haver ética, quando Presidente, em 2018, sempre disse que dentro da Câmara não tem partido Político, tem a comunidade de Santiago, sempre agindo assim durante todo o ano que fora Presidente”. Seguiu no restante do tempo da Ver. Cleusa:  disse que “sempre trabalharam pelo bem da comunidade e tentando fazer o melhor, ao chegarem os projetos na casa sempre chamou as bancadas, discutiam os mesmos, para depois decidirem se mandavam de volta ou faziam, sempre com ética e comprometidos nesta Casa, não o que o Ver. Gildo estaria fazendo hoje, usando o nome de uma família importante e respeitada para fazer “ranço político”, tentando colocar uma família respeitadíssima, honesta e trabalhadora, que muito ajudara nosso município a crescer, contra a Bancada Progressistas, ou contra Sua Excelência e contra os Vereadores desta Casa, um absurdo”. Lembrou que na semana anterior quando o Ver. Gildo teria dito que desejaria fazer este reconhecimento, teria levantado e explicado a ele que teria este Projeto pronto, aguardando aprontar a segunda parte do Distrito industrial, falou ao Vereador que já havia feito um compromisso com outra família, estando com a documentação em mãos, mas estaria disposto a ajudar ao colega a buscar outro local, independentemente de onde fosse para fazer o reconhecimento à família Sfredo, isso fora falado ao Vereador. Agora, o colega vem dizer que “não quiseram por causa de política, que teria que ser do Partido progressistas para assinarem alguma coisa”, pediu respeito e ética na Casa,  não criar-se ranço político nesta Casa, nem querer aproveitar-se de cargo político para fazer “ranços” Câmara, ou querer colocar famílias de bem, contra pessoas que também estariam trabalhando para fazer o bem, porque são todos Vereadores da Casa. Achou inadmissível, bastando ouvirem as gravações das sessões anteriores no dia em que o Ver. Gildo trouxera em pauta e que Sua Excelência teria falado na Casa, pediu-lhe com a educação e respeito que sempre teve, onde explicou que tinha feito compromisso com a família do ex-Prefeito Manoel João Cardinal, cujos documentos já estariam em mãos há muito tempo e não os teria ainda usado ainda, porque não desejava que dissessem que “era politicagem em ano eleitoral”, e porque estaria aguardando a divisão de terrenos e a liberação da sequência do Distrito Industrial. Segundo ele, teria explicado ao Ver, Gildo e se colocado a disposição do mesmo, assim como se coloca a todos os Vereadores, para reconhecerem aos cidadãos que fizeram e fazem o bem ao nosso Município, transformando-a numa cidade cada vez melhor. Comentou hoje com a Ver. Eva que tem um projeto de reconhecimento para homenagear aos Ferroviários, que muito fizeram por Santiago, cuja cidade hoje é o que é, graças aqueles, que trouxeram o desenvolvimento, tem o projeto aprovado e espera ver esta homenagem lá na Estação do Conhecimento, espera ver uma revitalização daquele local, com um busto, alguma homenagem para os Ferroviários, onde o pai da Vereadora Eva estará homenageado também, um reconhecimento sério, sem ranços políticos nesta Casa. Pediu aos membros da Câmara e a comunidade que venham até esta Casa, digam o que precisam, para trabalharem sério e pelo bem de todos, “parar com demagogias baratas, não querendo se vangloriar em cima de famílias que não merecem isso”, mas levar o nome destas com respeito, pelo que fizeram e pelo que são em Santiago. Pediu ao Vereador Gildo respeito pelas famílias de Santiago.  Concluiu dizendo que não pelo colega, mas pela família Sfredo, será companheiro para buscar algo que realmente valorize o nome daquela família. TEMPO DE LIDERANÇA: VER. GILDO: disse ao Ver. Décio que independente do nome, irá votar favorável ao nome do Sr. Manoel Cardinal, jamais disse ter algo contra o nome mas, segundo ele, o Ver. Décio teria protocolado um projeto com quatro assinaturas, tendo sido o dele aprovado e o do Ver. Gildo não pode, pergunta-se por que para o PP é uma coisa, para o Ver. Gildo seria outra, não aceitaram. Disse: “aqui se faz uma propaganda tão demagógica, que Dionathan lhe desculpe se não for isso”, quando o colega teria dito que 11% do resíduo orgânico fora retido com o Projeto Pila Verde, pegando-se o mês de junho/2020 até agora, fechara 10 meses e 62 toneladas, cujo Ver. Dionathan afirmara que 11% do resíduo orgânico de Santiago fora retirado, pegando o que fora juntado em 10 meses e comparando a um mês do que sairia de resíduo orgânico, depois aquele vem na tribuna e “todo mundo elogia”. VER EVA: Disse sobre o lixo do Cemitério, que ao ir no local teria cometido o erro de não fotografar os Begs vazios que estavam pendurados no muro do cemitério, pois segundo ela, estavam vazios. Com certeza, depois que trouxe o assunto na Casa, devem ter retirado o lixo que estava nas fotos lá fora e deve ter sido colocado nos Begs. Vê que a comissão deverá fazer várias visitas ao local e olhar, teria conversado com o Secretário de Gestão sobre isso. Citou que no dia 29, quinta-feira, estará na Assembleia Legislativa, num seminário voltado aos legisladores para debater os direitos dos animais.  Estará junto com a Vereadora Lurdes Spengler, Dep. Gabriel Sousa e alguns advogados debatendo sobre os direitos e a Causa animal do estado do RS. VER. HAROLDO. Comentou ainda sobre o lixo do cemitério, onde é obvio e importante a comissão e o Vereador, de forma individual, irem ao local fiscalizar. Disse que ao sair da sessão na segunda anterior, fora ao local verificar e constatara a mesma situação que o Ver. Tadeu, que foi no dia seguinte e verificou no local, onde só existiriam resíduos da construção civil e de coroas e que podem ser reciclados, os resíduos e caixões e outros estavam dentro dos begs, é fato e estarão prontos para qualquer fiscalização. Ao Ver. Gildo, disse que o projeto Pila Verde seria extremamente importante, certamente mandarão os dados às mãos do mesmo de forma escrita, um projeto de educação e de economia que talvez não exista outro igual no RS, o governo municipal, junto com os funcionários e a comunidade certamente farão de tudo para manter. Além disso, o colega Gildo já fora secretário de meio ambiente e sabe da dificuldade que seria reduzir o volume de material que se coloca sobre a terra, separando o material seco do orgânico, pois o grande problema é o resíduo orgânico. Informou que dados mundiais dizem que o lixo seco não chegaria a 15% do total do lixo produzido. Seria óbvio que 1%, até 0,5% que consigam reduzir, teria um valor de educação inestimável. VER DÉCIO: disse ser obrigado a voltar à tribuna e falar dos “devaneios políticos do colega Gildo”. Disse que teria 11 assinaturas no projeto, fora passado inclusive nas salas do Ver. Gildo e do Ver. Magdiel, pedindo-lhes para assinar, os Assessores poderiam confirmar. Não seriam quatro assinaturas como dissera o colega Gildo, a assinatura daquele não consta porque não se encontrava na Bancada. Ponderou que este ano o colega ainda não teria feito nenhum projeto, apenas “devaneios políticos” e ficaria desdenhando do projeto do Ver. Dionathan, que é maravilhoso, a comunidade estaria vendo a diminuição do lixo orgânico, as próprias pessoas estariam pagando menos taxa de recolhimento de lixo, pois fazem esta troca e o depósito deste lixo, que antes iria para os containeres. Sente muito em saber que o colega Gildo além de não fazer, quando precisam cada vez mais trabalhar pela comunidade e apoiar aos colegas, veio desfazer do projeto de extrema importância, sendo o colega formado e fora Secretário de Meio Ambiente, saberia a importância do Projeto, que vem a calhar na educação até da separação de lixo, o qual geraria renda, contribuiria com a agricultura familiar, voltando para aqueles. Pediu escusas ao colega Dionathan por alguém vir desfazer de um projeto tão importante, teria ficado até envergonhado na Casa. Desejou a todos uma semana de saúde e prosperidade. Não havendo mais líderes a se pronunciar, O Presidente encerrou a primeira parte da sessão e suspendeu por alguns minutos, em seguida, reabriu-a, para darem início à ORDEM DO DIA: PROJETO  DE LEI COMPLEMENTAR 03.2021.EXE: “Altera a Lei Municipal 020/1995, que dispõe sobre o Estatuto dos Servidores Públicos do município e dá outras providencias.” Comissão de legislação, justiça e redação final: PARECER FAVORAVEL. Comissão de infraestrutura, desenvolvimento e bem estar social: PARECER FAVORÁVEL. O Ver. Dionathan sugeriu a não leitura dos projetos, já de conhecimento de todos. FOI APROVADA A SUGESTÃO POR UNANIMIDADE. Em votação: O PROJETO FOI APROVADO POR UNANIMIDADE. PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR 02.2021.EXE: “Altera a Lei Municipal 020/1995, que dispõe sobre o Estatuto dos Servidores Públicos do município e dá outras providencias.” Comissão de legislação, justiça e redação final: PARECER FAVORAVEL. Comissão de infraestrutura, desenvolvimento e bem estar social: PARECER FAVORÁVEL. Em votação: O PROJETO FOI APROVADO POR UNANIMIDADE.  PROJETO DE LEI 01/2021/LEGIS: Autor: Ver. Décio “Institui o Dia Municipal em memória às vítimas da COVID-19”. Comissão de legislação, justiça e redação final: PARECER FAVORAVEL. Comissão de infraestrutura, desenvolvimento e bem estar social: PARECER FAVORÁVEL. Ver. Fernando veio reconhecer a importância desta homenagem às vítimas desta pandemia, que lembra os profissionais de saúde também e foi escolhida a data onde teria ocorrido a primeira vítima fatal desta cidade, sendo que muitas vidas foram ceifadas pela COVID 19 no mundo inteiro. Que sirva o projeto de inspiração para outras Câmaras, não só para se criar o dia, mas que não sejam esquecidas as vidas ceifadas por esta pandemia mundial. Em votação:  O PROJETO FOI APROVADO POR UNANIMIDADE.  PROPOSIÇÕES: de todos os Vereadores da casa, exceção do Ver. Gildo: MOÇÃO DE APOIO: À Agricultura e pecuária do RS e à Agricultura Familiar, Federação dos trabalhadores da Agricultura do RS, FETAG./Ver. Haroldo: Indicação: para que seja alterado o Artigo 132, da Lei 68/2006, que institui o Plano Diretor de desenvolvimento urbano, o Sistema de planejamento de gestão e desenvolvimento no Município de Santiago e dá outras providências./Ver. Gildo: pedido de informação:  que o Executivo informe cópia do contrato coma empresa que faz o recolhimento dos resíduos sólidos do Cemitério Municipal, a empresa deve informar sobre as licenças para a correta destinação final dos resíduos./Ver. Magdiel: V.C. para coma igreja Assembleia de Deus, que completara 87 anos de aniversário. AS PROPOSIÇÕES, QUE NÃO MERECERAM DESTAQUE, FORAM APROVADAS POR UNANIMIDADE. Nada mais havendo a tratar, o Presidente encerrou a presente sessão ordinária, a qual foi lavrada a presente Ata.==========
 Santiago, RS, 26 de abril de 2021.

VER. CLÁUDIO BATISTA MANZONI
= PRESIDENTE =
VER. DÉCIO CARDINAL LOUREIRO
= VICE-PRESIDENTE

VER. DIONATHAN DE PAULA FARIAS
= 1º SECRETÁRIO = 

VER. JOÃO ALBERTO FERREIRA DE LIMA
= 2º SECRETÁRIO =  
ASSINATURA DOS DEMAIS VEREADORES PRESENTES A ESTA SESSÃO:
Alexsandra Terra da Encarnação:____________________________________(continua...)
Cleusa Terezinha Lavarda Canterle:__________________________________
Ernandes Tadeu Machado:_________________________________________
Eva Maristane Rodrigues Muller: __________________________________

Fernando Silveira de Oliveira:_____________________________________

Haroldo Rios Pouey: _____________________________________________ 
José Leovegildo Fortes da Silva:_____________________________________
 Magdiel Lamberti Bissaco: _________________________________________

 Nélson Peraça Abreu:______________________________________________
10
11

[image: image3.wmf]_1587272214

_1587272213

